



# Библиотеки-юбиляры города Ульяновска

2023 год богат на значимые для нашего региона юбилеи: 375 лет Симбирску-Ульяновску, 80 лет Ульяновской области, 175 лет Карамзинской общественной публичной библиотеке, едва ли не старейшей библиотеке за пределами Москвы и Санкт-Петербурга.

**С**тарейшие сохранившиеся реликвии, связанные с основанием Симбирска-Ульяновска, – богослужебные книги, которые царь Алексей Михайлович жертвовал в храмы вновь построенного города и соседних с ним сёл, городков и слобод.

В Год педагога мы вновь в полной мере осознаём важность просвещения, обучения, науки. А просвещение невозможно без книги – невозможно без библиотек. «Чтение – вот лучшее учение», – сказал великий Александр Сергеевич Пушкин, посетивший Симбирск в 1833 году.

Центральная библиотечная система Ульяновска объединяет 33 городские библиотеки, пять из которых в нынешнем году отмечают собственные юбилеи.

**Библиотеке № 12 имени Владимира Ивановича Даля**, старейшей в Заволжском районе, в 2023 году исполняется 100 лет. Она родилась из читальни при профсоюзном клубе патронного завода имени Володарского, первого промышленного гиганта в истории города.

Симбирский патронный завод был основан в 1916 году. Его кадровое ядро составили рабочие и служащие Петрограда, люди с широким кругозором и культурными запросами, а возможности предприятия позволяли приобретать пользующуюся спросом, актуальную, полезную и интересную литературу. «Большой подбор» и «хорошие книги» – так характеризуется читальня при патронном заводе в газетных заметках столетней давности.

С самого начала работы библиотека становилась культурным и досуговым центром для всего симбирского Заволжья, и в числе 1300 её первых «подписчиков», как их тогда

называли, четыре сотни были жителями заволжских слобод, прямо не связанных с патронным заводом. Важную просветительскую роль играл организованный при библиотеке в 1924 году кружок по ликвидации неграмотности.

**Специализированная библиотека № 1 «Мир искусств»** была создана 85 лет назад, в 1938 году. Предвоенное время, эпоха трудная, омрачённая репрессиями 1937 года, и в то же время эпоха оптимизма и пафоса. В 1938 году был принят план третьей пятилетки, 1938–1942 годов, под амбициозным лозунгом «Догнать и перегнать развитые капиталистические страны по уровню производства продукции на душу населения!». В планах третьей пятилетки было возвращение административного статуса городу Ульяновску, утраченного им

после ликвидации Ульяновской губернии в 1928 году, образование новой административно-территориальной единицы – Ульяновской области. В 1938 году возобновил приём студентов Ульяновский педагогический институт, который было лишено этого права, собираясь низвести до филиала педагогического института в городе Куйбышеве.

Появление новой библиотеки в Ульяновске подчёркивало тенденцию. Очень важно, что шефом над новым культурно-просветительским учреждением стал организованный в 1935 году КОГИЗ – Книготорговое объединение государственных издательств, монопольно занимавшийся торговлей и распространением всей книжной и журнальной продукцией в Советском Союзе, не только актуальной, но и букинистической.

У входа в библиотеку № 12



Благодаря шефству КОГИЗ в фондах библиотеки оказалась интереснейшая коллекция дореволюционных изданий XIX – начала XX веков, некоторые из экземпляров которой можно назвать уникальными. Это касается, в частности, двенадцатитомного второго издания «Истории государства Российского» нашего великого уроженца, историографа Николая Михайловича Карамзина. Оно было издано в 1818–1829 годах – десять томов вышли в свет ещё при жизни автора.

На первом томе имеется владельческая запись: «Из библиотеки Николая Васильевича Бестужева. Куплена 1820 года марта 10 в городе Пензе у купца Кирьякова». Николай Бестужев приходился двоюродным племянником Николаю Карамзину, а книжная лавка купца Кирьякова была первым в Поволжье специализированным магазином по продаже книг.

В 1953 году Ульяновская область справила первый круглый, десятилетний юбилей. Наступала важная развилка в истории нашего города: ближайшей перспективой, с 1955 года, стало заполнение Куйбышевского водохранилища. С подлежавших затоплению территорий люди переселялись в незастроенную северную часть Ульяновска, получившую название Север.

Стремительно развивался Засвияжский район, до сих пор самый населённый район нашего города. Здесь, на некогда незастроенных колхозных угодьях, возводились промышленные предприятия и жилые кварталы. Здесь же, на Московском шоссе, начинал свою работу и



Иван Сивовляс выступает в 8-й библиотеке

Ульяновский политехнический институт. В 1953 году в Засвияжье начал свою работу Ульяновский завод тяжёлых и уникальных станков (УЗТС), выпускавший едва ли не самые большие и тяжёлые станки во всей истории техники.

В том же 1953 году рядом с УЗТС была открыта библиотека № 7, ныне носящая имя известного советского учёного, уроженца Симбирской губернии, исследователя Арктики и Антарктики академика **Александра Фёдоровича Трёшникова**. Библиотека была рассчитана на обслуживание работников УЗТС, других создаваемых в районе предприятий, жителей новых на тот момент жилых микрорайонов. В 1975 году библиотека получила новое, более обширное, доныне занимаемое ей помещение на улице Станкостроителей.

Особая специализация седьмой библиотеки – экология, и интерес это с самого начала был далёк от чисто умозрительного. На лихой рабочей окраине передача через книгу доброго, заботливого отношения к окружающему миру, к меньшим братьям становилась воспитанием внимательного отношения к людям. Библиотека имени А.Ф. Трёшникова считается единственной экологической библиотекой во всём Ульяновском регионе, а это значит, есть на кого равняться и к кому подтягиваться.

1953 году – также год рождения библиотеки № 8, ныне носящей имя выдающегося русского философа, мыслителя и публициста **Василия Васильевича Розанова**. Слав областного масштаба и титул «библиотека духовной культуры» 8-я библиотека обрела благодаря неутомимой заведующей Людмиле Владимировне Ильиной (1948–2021). Ныне библиотека обладает одним из самых колоссально больших и, несомненно, разнообразных и качественных книжных фондов в системе городских библиотек Ульяновска. При библиотеке работали и работают различные кружки, причём динамика и работы соответствует актуальным запросам читателей, которые становятся друзьями библиотеки.

В 1965 году началась масштабная реконструкция Ульяновска к 100-летию юбилею Владимира Ильича Ульянова-Ленина в 1970 году. Не просто реконструировался исторический центр города. Здесь строились новые жилые кварталы и промышленные

Мероприятие в 7-й библиотеке





предприятия, новые «въездные ворота», рассчитанные на приём тысяч и тысяч туристов, желавших посетить родину В.И. Ленина: речной, железнодорожный и автовокзалы, аэропорт. Уже в 1966 году в Ульяновске возникает новый район города – Железнодорожный.

В 1968 году была открыта **Центральная городская библиотека** города Ульяновска, ныне носящая имя писателя **Ивана Александровича Гончарова**. Она была основана в 1968 году, когда в СССР отмечался 50-летний юбилей Всесоюзного Ленинского Коммунистического союза молодёжи (ВЛКСМ), молодёжной организации Коммунистической партии. Считается, что на Третьем съезде комсомола в 1920 году Владимир Ленин произнёс свой главный просвещенческий лозунг: «*Учиться, учиться и учиться!*». И мы видим, сколь важное место в системе просвещения советского государства уделялось именно библиотекам.

Достигнутые за полвека существования советской власти успехи тем не менее ставили перед отраслью новые задачи, выраженные в решении Ульяновского облисполкома от 6 сентября 1967 года «Об упорядочении, дальнейшем развитии сети массовых библиотек и улучшении библиотечного обслуживания трудящихся городов и посёлков городского типа Ульяновской области».

Требовалась координация усилий, выработка и утверждение методов работы и комплектования – требовался хороший пример, по которому могли равняться прочие.

Само слово «центральная» задавало статус учреждения, в том числе административно-территориальный. Где же помещался тот самый центр, определяемый Центральной городской библиотекой? В Засвияжском районе, на проспекте 50-летия ВЛКСМ, в непосредственной близости от Ульяновского автомобильного завода, которому, кстати говоря, в 1970 году было присвоено имя В.И. Ленина.

С 1992 года Центральная городская библиотека расположена в Железнодорожном районе, на улице Кирова, 40, но память о славном прошлом сохраняется в виде редкого теперь образца советской социальной рекламы на торце дома № 5 по проспекту 50-летия ВЛКСМ – цитаты из пролетарского писателя Максима Горького, собранной из внушительных металлических букв: «*Любите книгу – источник знания!*»!

Интерьер Центральной городской библиотеки



ЦГБ имени И. Гончарова. 2023



Теперь Центральная городская библиотека носит имя писателя **Ивана Гончарова**. Это имя связывает современную библиотеку с первой в городе Гончаровской бесплатной библиотекой-читальней, открывшейся 130 лет назад, в 1893 году. Тогда исполнилась вековая мечта лучших людей Симбирска, выраженная Василием Петровичем Языковым, племянником великого поэта Николая Языкова, чтобы каждый простолюдин, обычный мальчик-ремесленник получил доступ к книге, ибо *«отсутствие читален, как средства, способствующего умственному и нравственному развитию, негативно отражается на самом образе жизни нашего низшего и особенно ремесленного сословия»*.

Впрочем, упоминаемый Языковым мальчик в реалиях того времени – это не ребёнок, а подросток и даже юноша, подмастерье на подхвате у опытного мастера. Тем не менее, 110 лет назад, в 1913 году, при Гончаровской народной библиотеке действительно открылась детская читальня, преобразившаяся в особое детское отделение.

Все мы родом из детства, и замечательно, если в этом детстве мы приохотились к чтению книг, нашли свою библиотеку, как вспоминал о том времени Василий Розанов, ученик Симбирской классической гимназии: «*Да будет благословенна Карамзинская библиотека!.. Величественные и благородные люди города установили действительно прекрасное и местно-патриотическое правило, по которому каждый мог брать книги для чтения на дом совершенно бесплатно. Когда я узнал, что книги выдаются совершенно даром, даже и мне, такому неважному гимназисту, то я точно с ума сошёл от восторга и удивления!.. Так придумано и столько доброты»*.

Ульяновск – литературный город ЮНЕСКО. И мы гордимся своими талантами, читателями и библиотекарями.

**Иван Сивопляс**, научный сотрудник Музея-заповедника «Родина В.И. Ленина»

**Анна Кочеулова**, заместитель директора по инновационной библиотечной деятельности МБУК ЦБС г. Ульяновска